

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年11月24日 | 星期四 | 壬寅年十一月初一 | 总第9990期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办

国内统一连续出版物号 CN 11-0003

邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn/

三部门加大力度推广智慧健康养老产品及服务

让“智慧养老”助力“老有所依”

新华社北京11月23日电(记者 张辛欣)记者23日从工信部获悉,工信部、民政部、国家卫生健康委近日印发通知,组织开展2022年智慧健康养老产品及服务推广目录申报工作。工信部有关负责人表示,此举旨在释放“科技+养老”效应,让“智慧养老”助力“老有所依”。

近年来,我国大力推动智慧健康养老相关产业发展。不久前,工信部等五部门发布《数字化助力消费品工业“三品”行动方案(2022—2025年)》,明确围绕健康、医疗、养老等大力发展“互联网+消费品”。市场上,聚焦智慧健康养老的创新同样活跃。天眼查数据显示,截至目前,我国有1800余家智慧健康养老相关企业。

工信部有关负责人表示,鼓励用科技提升老年人生活品质,工信部、民政部、国家卫生健康委组织开展2022年智慧健康养老产品及服务推广目录申报。

申报范围有以健康管理类智能产品、老年辅助器具类智能产品等为代表的智慧健康养老产品,以及包括个性化健康管理等在内的智慧健康养老服务。申报的产品应在功能性、易用性、可靠性、安全性等方面具备较高的技术水平。申报的服务应能精准对接老年人健康和养老服务需求,深度整合线上线下资源。

工信部有关负责人表示,下一步,政策主要方向是推动企业以数字化研发设计促进产品更新,以自主创新创造引领消费升级,不断满足消费者多层次、个性化、高品质消费需求。

沈跃跃在学习宣传贯彻党的二十大精神调研座谈会上指出

在加快建设科技强国推进高水平自立自强中发挥半边天作用

中国妇女报全媒体记者范语晨 发自北京 11月23日,全国妇联召开学习宣传贯彻党的二十大精神调研座谈会。全国人大常委副委员长、全国妇联主席沈跃跃与来自科研一线党的二十大代表、部分团体会员代表、女科技工作者和女企业家代表深入交流,一起学习宣传贯彻党的二十大精神。她强调,二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果。要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,按照习近平总书记提出的“五个牢牢把握”“三个全面”等明确要求,在学深悟透做实上下功夫,落实科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,深化拓展“科技创新巾帼行动”,团结引领广大女科技工作者不负使命、勇于担当、走在前列,做建设者倡导者奋斗者,为实现高水平科技自立自强勇毅前行、不懈奋斗。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会议。

行动中,团结引领广大女科技工作者不负使命、勇于担当、走在前列,做建设者倡导者奋斗者,为实现高水平科技自立自强勇毅前行、不懈奋斗。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会议。

交流中,亲历大会的女科技工作者表示“备受鼓舞、倍增干劲”。沈跃跃指出,要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,把着力点放到“九个深刻领悟”“七个聚焦”上,全面学、深入悟、扎实做,锚定二十大确定的发展方向和目标任务拼搏奋斗、贡献力量。为疫情防控提供科技支撑的同志说,“要立足本职,提高科研能力和应急能力”,沈跃跃勉励她们坚持人民

至上、生命至上,助力防住疫情、稳住经济、安全发展,展现教育科技人才的基础性支撑性作用。高新企业负责人表示,“要用持久不懈的科技创新赢得市场话语权”,沈跃跃希望她们在提升企业自主创新能力上下功夫,在推动创新产业链深度融合上闯新路,在培养创新人才上有所为,做强实体经济,打造创新主体,推动高质量发展。

沈跃跃强调,要把思想和行动统一到党的二十大精神上来,坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗。广大女科技工作者和女企业家要胸

怀“国之大事”,以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,弘扬科学家精神,在关键技术攻关上顽强拼搏,在服务高质量发展上奋勇争先,在提升全民科学素质上主动作为,共担科技自立自强重任。各级妇联和团体会员要深化“科技创新巾帼行动”,强化思想引领、重视典型带动,注重平台建设、优化创新环境,重视办好实事、用心用力服务,坚持党建引领、提升组织效能,凝聚广大妇女的智慧和力量,有效发挥桥梁纽带作用,更好服务大局。

全国妇联副主席、书记处书记张晓兰、吴海鹰,全国妇联书记处书记杜芮和全国妇联相关部门主要负责同志参加座谈。

新时代新征程新伟业

北京市石景山区金顶街街道以党建引领街区建设

千年驼铃古道“模式口”焕发新生机

采访感言

奋进在新时代新征程上,北京模式口这个宜居、宜游、宜业的历史文化街区正承载着人民群众安居乐业的美好希冀,阔步前行。

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

11月20日一大早,位于北京市石景山区模式口大街204号的法海寺炸糕王门前照例排起了长队。不少人早上开车十几分钟,也要来这里排队买几个刚出锅的炸糕。王玉明的祖传炸糕手艺早已名声在外。几年前,大街上一张桌子、一口锅,就是简陋的“店面”;一块木板上刷上白漆,用红色大笔写上法海寺炸糕王几个大字,就是招牌;桌上一个油乎乎的饼干铁盒子,就是“收银台”。小摊虽然生意红火,但炸炸糕时溅出的油渍、地面上被随手扔下的垃圾都为王玉明的好手艺蒙上了一层阴影。遇到风雨天,小摊的环境就更不堪入目了。

而如今,走在整治后的街道上的中国妇女报全媒体记者看到,干干净净的地板砖上再也没有年久摆摊留下的油渍,在门口墙壁



模式口村街角一景。

上挂着的醒亮枣红底色招牌上,金色的“法海寺炸糕王”几个字闪烁着希望的光芒。在富有历史韵味的步行街上,王玉明家的炸糕香气扑鼻,吸引着附近居民和慕名而来的游客心甘情愿地排队。

在模式口,过去像王师傅这样在街道上摆摊的手艺人,如今都搬进了精心设计、干净整洁的店铺,经营者与游客都感受

到了实实在在的好处。

留住历史文化 提升生活质量

“模式口的历史可追溯到西周,其闻名于明清。从明代清平伯墓志可知,公元1433年(明宣德八年),已有磨石口之名,为村名最早的记载。”11月17日上午,身穿红色羽绒服、黑色毛呢裙的张桂萍正在过街楼

遗址为游客们讲述着历史。

张桂萍介绍,模式口村原名“磨石口”,始于西周,闻名于明清,以盛产青石磨刀石而得名,自古以来就是京都通往塞外的驼铃古道。

这个面积1.58平方公里的村子,历史积淀深厚,有国家级文物保护单位法海寺、承恩寺,市级文物保护单位田义墓、第四纪冰川遗迹陈列馆等古建筑。

依山傍水的地理优势,古朴厚重的文化底蕴,承载着一代代模式口人的情感记忆,也讲述着城市发展、街区更新进程中的艰难坎坷和时代变迁。

“以前过街楼附近,私搭乱建,加上各种车辆随意停放,人多、车多、街道窄。在以前,没有一个多小时,你再想穿过这条街。”对张桂萍来说,这里不仅是一个旅游打卡地,还是她日常生活的地方。

如何保护好和传承好这些历史文化,同时平衡居民民生改善?金顶街街道办事处党委书记马斌告诉记者,要引领街道各项工作向模式口历史文化街区聚焦。

马斌介绍,街道治理涉及的方面较多,需要听取多方面的需求,居民们有热情,也最有发言权。

“在实际工作中,我们通过老街坊议事机制,听取民意、解决诉求来推动工作,让居民力量成为街区更新的有力保障。”马斌说。(下转2版)

《上海市妇女权益保障条例》审议通过

为消除歧视采取必要措施 回应妇女发展需求促进妇女事业高质量发展

● 坚持中国共产党对妇女权益保障工作的领导,建立政府主导、各方协同、社会参与的保障妇女权益工作机制

● 采取必要措施,消除对妇女一切形式的歧视

● 保障妇女从事科学、技术、文学、艺术和其他专业活动的权利,并提供必要条件

● 各级妇女联合会代表妇女积极参与国家和社会事务的民主协商、民主决策、民主管理和民主监督

中国妇女报全媒体消息 近日,《上海市妇女权益保障条例》(以下简称《条例》)经上海市十五届人大常委会第四十六次会议表决通过,并将于2023年1月1日正式实施。在深入学习宣传贯彻党的二十大精神的重要时刻,《条例》的修订颁布,充分体现了党和政府对促进妇女发展和保障妇女权益方面的高度重视,对于团结凝聚广大妇女跟党奋进新征程具有重要的意义。

上海市妇联表示,这是上海妇女发展事业又一重大成果。《条例》立新废旧,形式由原来的实施办法到条例;内容从原来的9章47条到10章70条;导向由强调操作性到更强调系统性、操作性和约束力。在内容上更加充分体现立法的精神和特色;更加充分彰显妇女权益保障在更高层次上的创新和发展,不断提高妇女群众的获得感、安全感和幸福感。

据上海市妇联介绍,《条例》依据《中华人民共和国妇女权益保障法》,立足上海经济社会发展和实际,积极回应妇女需求,及时固化上海经验,对妇女权益保障工作的基本原则、指导思想、妇女权益保障和救济措施等作了明确和规范。

践行全过程人民民主重大理念

《条例》明确,要坚持党对妇女权益保障工作的领导。明确要坚持中国共产党对妇女权益保障工作的领导,建立政府主导、各方协同、社会参与的保障妇女权益工作机制。

《条例》强调为消除歧视采取必要措施,促进性别平等发展。要求采取必要措施,消除对妇女一切形式的歧视;采取有效措施,为妇女依法行使权利提供必要条件,逐步完善各项制度,保障男女享有同等机会,获得同等资源,得到同等发展。《条例》新增了性别平等统计报告制度、性别平等评估机制,并要求建立与社会发展同步的保障制度,体现了性别平等的发展理念。

《条例》要求,突出妇女工作传承和创新,践行全过程人民民主重大理念。弘扬上海妇女运动优良传统,传承红色基因,引导妇女发扬爱国奉献精神,发挥妇女积极性、主动性、创造性,展现新时代女性风采,推动妇女事业高质量发展。上海各级妇女联合会应当发挥好党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带作用,践行全过程人民民主重大理念,巩固和扩大妇女群众基础。按照法律、法规和章程,代表和维护各族各界妇女的利益,做好维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展的工作。(下转3版)

针线活进校园



11月21日,一名老师在贵州省黔西市雨朵镇雨化小学指导学生学习穿针。

今年秋季学期,黔西市雨化小学在校园开展“小小针线包 革命传家宝”主题教育,把针线活这种家庭中的基本生活技能引入校园,对孩子进行纽扣、缝被褥、补衣物等生活技能培训,提高他们的生活自理能力,增强他们热爱劳动、俭朴生活的意识。

中国妇女报全媒体记者 高峰/文 周训超/图

深化改革 破难行动进行时

山东昌邑以组织建设为突破口

“四个一”工程打造妇联执委“领头雁”队伍

中国妇女报全媒体记者 姚建

4560,这是山东省潍坊市昌邑市妇联执委的数量;3000,这是妇联执委会按行业、特长、优势领域办或联办的实事项目数量。

中国妇女报全媒体记者了解到,今年以来,为破解执委作用发挥不明显、工作载体创新特色不足等“卡脖子”问题,昌邑市妇联主动融入全市城乡社区治理网格化服务管理工作,率先以组织建设为突破口,以阵地建设和制度建设为着力点,以服务妇女群众为中心,将实施四级妇联执委履职践诺“四个一”工程作为深化巾帼领头雁铸魂行动强基增效工程的重要抓手,着力提高妇联执委的综合素质和工作热情,聚力打造了一支理论实、组织活、能力强、服务强的妇联执委“领头雁”队伍。

“创新创业、家庭工作、志愿服务,都能看到我们妇联执委的身影。”昌邑市妇联主席徐晓敬告诉记者,“她们就是城市中间一道亮丽的风景线。”

“头雁工程”:认领“一个项目”,深化服务办实事

据介绍,今年以来,昌邑市妇联聚焦“党政所急、妇女所需、执委所能”的三维焦点,发挥资源、阵地、职能三个优势,精心设计了包括女性素质提升、家庭文明建设、妇女创新创业、巾帼志愿服务、家政培训、婚姻调解、美丽庭院创建等在内的共16类实事项目,并以执委主动领办的形式,搭建起执委履职尽责新平台,推动妇联组织工作方式由普通的“活动型”向精准的“项目型”转变,让执委在服务妇女群众、凝聚妇女力量、带动妇女发展中发挥“头雁领航”作用。(下转2版)

二十大代表在基层

湖北长阳土家族自治县花坪小学副校长刘发英:

在爱心助学路上守护山里孩子梦想

中国妇女报全媒体记者 姚鹏

从北京回来以后,党的二十大代表、湖北省长阳土家族自治县花坪小学副校长刘发英就马不停蹄地参加了多场二十大精神宣讲会,进机关,下社区,访学校,足迹遍及全县各地。

“作为党的二十大代表,我有幸近距离聆听了习近平总书记作的报告,心情万分激动。会议期间,我坚持每天自学,记录所见所闻、所思所想。”每到一处,刘发英都会向听众详细讲述自己参加二十大的经历,和大家分享难以忘怀的喜悦感受。

“作为一名普通教师,能代表长阳、代表宜昌的党员群众,走进人民大会堂,亲历这场盛会,这是一份荣耀,也是一份使命。”刘发英说。

握着张桂梅贴满胶布的双手,感受到的是温暖和力量

作为一名有着31年从业经历的教育工作者,刘发英的宣讲自然离不开教育。在说起参会期间收获的感动时刻,刘发英总会提起自己两次见到张桂梅的场景。

10月15日下午,在人民大会堂参加预备会议时,刘发英如愿见到了张桂梅。

“她坐在轮椅上,还是那样朴素,我赶紧

迎上去,向张老师介绍自己:‘我也是一名乡村教师,您一直是我心中的楷模,今天终于见到了您。’”刘发英说,握着张桂梅贴满胶布的双手,自己感受到的是温暖和力量。

10月23日,党的二十大闭幕的日子,刘发英在人民大会堂又一次见到了张桂梅,张桂梅在她的本子上写下了“祝您一切顺利、安康。永远跟党走!”的鼓励话语。

“当时太感动了,我一定不辜负张桂梅老师的期望。永葆初心,永远跟党走!”刘发英动情地说道。

牢记“为党育人,为国育才”初心

在长阳一中业余党校,刘发英在向同学们宣讲党的二十大精神,分享心得体会时,高一班学生黄宇说:“刘老师您好,我的哥哥曾接受过您的帮助,是您将我们从困境中拉了出来……”

原来,黄宇幼时因身患疾病而常年住院,哥哥考取高中后,因担心家庭无力承担学费,想要退学。刘发英了解情况后,联系好心人进行资助,让他的哥哥顺利读完了高中,后又考取了大学。

“我们只是尽了微薄之力,让需要帮助的孩子在成长成才的路上走得更稳。”刘发英微

笑着说,“这次看到你,我也很欣慰,更加觉得我们的助学很有意义。”

在长阳,刘发英的助学故事几乎家喻户晓,从2005年开始,她便以“英子姐姐”为网名开展网络助学,17年来募集爱心助学善款3100多万元,帮助4700多名大山里的贫困孩子实现了求学梦想。

“这些年来,我目睹了在教育改革、脱贫攻坚、乡村振兴的大背景下,长阳和长阳教育所发生的翻天覆地的变化。”刘发英深情勉励台下的同学们,“我相信你们中间一定会涌现出更多优秀人才,但我更想对大家说的是,要做一个德才兼备的人,要有为中华民族伟大复兴而奋斗的强烈使命感。希望你们珍惜机遇,让自己的青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

“出席党的二十大,使命光荣,责任重大。对我来说,会议的结束不是责任的结束,而是一个新的起点,新的开始。”刘发英告诉中国妇女报全媒体记者:“我将牢记党代表身份,以亲身经历、切身感受宣讲好党的二十大精神,让党的声音进校园、进社区、进乡村、进基层,让党的二十大精神家喻户晓,深入人心。我会牢记‘为党育人,为国育才’初心,在爱心助学道路上继续守护孩子们的梦想。”

延安精神 中国革命永远的灯塔

全文见4版